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Oggetto: Modalità d’erogazione ausili e protesi DM332/99 e succ. integrazioni.
   Per la concessione d’ausili e dispositivi protesici, è utile porre l’attenzione sui contenuti del decreto in oggetto e successive integrazioni, in particolare sui soggetti aventi diritto, art.2 comma n°1: ”Hanno diritto ……gli invalidi indicati nei punti a, b, c, d, e,…in connessione a loro menomazione e disabilità invalidanti. 
   Ciò premesso, al fine di accelerare le procedure ed evitare inutili spostamenti si ritiene doveroso suggerire alcuni accorgimenti nella compilazione della proposta da parte dei MMG ePLS. 
    Oltre all’indicazione di massima del dispositivo, la proposta dovrà contenere una diagnosi correlata all’ausilio richiesto ed all’invalidità. Sarà compito degli operatori dell’UO e del medico prescrittore AS, dopo più attenta valutazione sullo stato di avente diritto e soprattutto sulla necessità d’appropriatezza, inserita in un progetto riabilitativo, prescrivere il dispositivo più adatto.

La richiesta di visita domiciliare dovrà essere motivata come dalla circolare del Ministero del tesoro 36/98 “ condizione d’intrasportabilità”.
  Al fine di un corretto programma riabilitativo ed al buon uso dei dispositivi, che aiutano il paziente a potenziare le abilità residue per renderlo più autonomo possibile, vantaggioso è che sulla proposta sia data l’indicazione se lo stesso sta seguendo un percorso riabilitativo (ADI, Centri di Riabilitazione, ecc.); gli ausili ed i dispositivi saranno valutati una volta conclusa la FKT per i motivi espressi sopra, e concessi in uso in relazione a quanto disposto dal D.G.R. Calabria del 05.04.2008 con riferimento all’art.4 comma n°12 DM332/99.
 I soggetti ilei/entero-stomizzati ed urostomizzati, laringectomizzati, tracheostomizzati portatori di cateteri a permanenza, allettati a permanenza, e/o stabilmente incontinenti hanno diritto, previa proposta dello Specialista del SSN convenzionato o dipendente, competente alla patologia, per un anno (DM321 31.08.2001) agli ausili di cui ai COD ISO 09.15,-0918,-09.24,-09.27,-09.30.-09.21 contestualmente si dovranno avviare le procedure per il riconoscimento d’invalidità;
Per altre patologie: amputazione di arto, agenesia di una o entrambe le mammelle, mastectomia, asportazione di bulbo oculare sarà sufficiente la sola presentazione della documentazione clinica (DM321 31.08.2011) la stessa procedura si seguirà per i dispositivi della terapia respiratoria su indicazione del medico specialista ambulatoriale o strutture ospedaliere pubbliche accreditate con contestuale avvio delle procedure per riconoscimento della patologia.
Il rinnovo dei dispositivi sono definiti nel rispetto a quanto riportato nell’allegato 2 del nomenclatore.
DM332/99 art.5comunque subordinato alla verifica di idoneità e convenienza alla sostituzione o riparazione.
In caso rottura accidentale o particolare usura l’ASP può autorizzare, per una sola volta, un nuovo dispositivo prima che siano trascorsi i tempi minimi sulla scorta di una dichiarazione, in caso di smarrimento la richiesta dovrà essere supportata dalla copia della denuncia esposta alle autorità competenti nota 3090 SDG/30.03.2009. 
Per gli assistiti di età inferiore ai 18 anni non si applicano i tempi minimi ma in base ai controlli clinici.
I dispositivi della respirazione ed altri (montascale) inclusi nell’elenco n.3 del nomenclatore 332/99 citato, vengono acquistati direttamente dalle Aziende Sanitari ed assegnate in uso ai propri assistiti secondo le modalità previste dall’art.4 del citato regolamento.
 Coloro i quali pur essendo stati riconosciuti invalidi al 100% nel cui decreto non risulti una patologia correlata all’ausilio, la domanda potrà essere accolta con la riserva che, l’istanza potrà avere buon fine laddove si possa dimostrare l’avvenuto accertamento ed il riconoscimento della patologia invalidante correlata all’ausilio richiesto dalla commissione Medico-legale.
 Per qualsiasi altro chiarimento, siamo disponibili ai seguenti recapiti telefonici: Soverato 0967/539549 Chiaravalle 0967/999402.
